	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 
5.1В : Натурал сандардың бөлінгіштігі
	Мектеп:  Жамбыл атындағы  орта  мектебі  

	Мерзімі: 

	Мұғалімнің  аты-жөні:      Искакова Светлана Сламбековна

	Сыныбы:     5 «а»
	Қатысқандар саны:  18                     Қатыспағандар саны: -                                          

	Сабақ тақырыбы:
	Ең үлкен ортақ бөлгіш. Өзара жай сандар. Ең кіші ортақ еселік

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары:
	5.5.1.2 мәтін есептерді шығаруда ЕҮОБ және ЕКОЕ қолдану;

	Сабақ мақсаты
	ЕҮОБ және ЕКОЕ табу жолдарын меңгеру

	Сабақтың түрі:
	Жаңа білімді бекіту

	Бағалау         

  критерийлері:
	Оқушы
- есеп шығаруда ЕҮОБ және ЕКОЕ қолдана алады.

	Тілдік  мақсаттар:


	Тілдік мақсат 

- ЕҮОБ және ЕКОЕ анықтамасын біледі;

Пәнге қатысты лексика мен терминология:

- санның бөлгіштері;

- сандардың бөлгіштерінің ең үлкені;

- сандарға еселі сандар;

- еселіктердің ең кішісі.

Диалогқа/жазылымға қажетті тіркестер: 
- екі санның ортақ бөлгіштерінің ең үлкенін ... деп атайды;  

- екі санның еселіктерінің ең кішісін ... деп атайды;

	Құндылықтарды дарыту
	Тапсырмаларды жұпта(топта) орындау арқылы ынтымақтастық құндылықтарды қалыптастыру

Жаңа білім қалыптастыруда бірлесіп жұмыс жасау арқылы   құрмет құндылықтарын қалыптастыру 

Жаңа білімді меңгеру арқылы  өмір бойы оқу  құндылығын қалыптастыру.

	Бастапқы білім
	Жұп сандар, тақ сандар, құрама сан, жай сан, өзара жай сандар.

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет  

	Ресурстар

	               Сабақтың   басы         (3 мин)

	Ұйымдастыру  бөлімі
(3 мин)

	Сәлемдесу. Оқушыларды түгелдеу. Оқушылардың сабаққа дайындығын тексеру. Оқушылар назарын аудару. 
Уәж  туындату.

1.Жағымды  ахуал  туғызу 

2.Оқушыларды «Ең үлкен ортақ бөлгіш»,  «Өзара жай сандар» және « Ең кіші ортақ еселік» топтарына бөлу.
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	«ЕҮОБ», «Өзара  жай  сандар», «ЕКОЕ»

деген сөздері жазылған  смайликтер арқылы оқушыларды топқа бөлемін.

	       Сабақтың  ортасы      (32мин)

	Үй жұмысын тексеру

(2мин) 
	Үй тапсырмасын тексеру, қиындық туғызған есептерге нұсқау жасау
	

	Өтілген сабақпен жаңа сабақты байланыстыру сұрақтары:

(3 мин)

	Оқушылардың ойларын шоғырландыру үшін:                 «Қар кесегі» әдісі арқылы өткен тақырып қайталанады.

Ауызша есептеу
 - 9 –ға еселі сандарды ата.

 - Қай сандар жай сандар? (4,5,9,13,14,17,21,27)

-  Басқа сандар қандай сандар?

-  12, 15,20 сандарының бөлгіштерін ата.

- Қандай сандар өзара жай сандар деп аталады?

- Екі санның ЕҮОБ қалай табады?
- Екі санның ЕКОЕ қалай табады?

Табыңыздар:       ЕКОЕ (135, 75) = 675
                             ЕКОЕ ( 18, 20) = 180
                       ЕҮОБ (24, 36) = 12
                       ЕҮОБ (120, 36) = 12
Бағалануы: «Бас бармақ» арқылы
Осыдан соң сабақ мақсаты мен бағалау критерийлері айтылады.     
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	Жаңа білімді меңгеру

(15 мин) 
	1. «Джиксо»   әдісі арқылы топтар берілген тапсырмаларды талқылайды, қорытындысын жасайды (әр топтан екі оқушы
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                «ЕҮОБ»            «Өзара  жай  сандар»,
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«Өзара  жай  сандар»           «ЕКОЕ»

«ЕКОЕ»            «ЕҮОБ»                 

келесі топтарға  ауысып, өздерінің шығару тәсілін  түсіндіреді). 

Топтық жұмыс.

Есеп 1. 210 қызғылт, 126 ақ, 294 қызыл раушан гүлдерінен букет дайындалды. Әрбір букетте әр түрлі түстегі гүлдер саны бірдей.

         Ең көп дегенде қанша букет дайындалды және ондағы әр түрлі түстегі гүлдер санын анықтаңыз?

Шешуі:

         1) ЕҮОБ ( 210, 126 және 294) = 42 (букет).

         2) 210 : 42 = 5 (қызғылт раушан).

         3) 126 : 42 = 3 (ақ раушан).

         4) 294 : 42 = 7 (қызыл раушан).

Жауабы: 42 букет: әр букетте 5 қызғылт, 3 ақ, 7 қызыл раушан гүлдер.

Есеп 2. Балалар бақшасындағы топтарға тарату үшін 
28 ойыншық машина, 35 қуыршақ және 77 доп сатып алынды. Балалар бақшасындағы әрбір топқа ойыншық машиналар тең бөлініп, қуыршақтар тең бөлініп, доптар тең бөлініп берілді. Ойыншықтар балалар бақшасындағы неше топқа бөлініп берілді? Әрқайсысы қаншадан таратылды?
Шешуі: берілген сандарды  жай көбейткіштерге жіктеп, ортақ бөлгіштерін табамыз:
28: 7= 4
35: 7= 5
77: 7= 11
ЕҮОБ(35, 28, 77)=7. 
Жауабы: Ойыншық машиналар  4, қуыршақ  5, доп  11 данадан таратылды.

Есеп 3. Портты қаладан туристер үшін теплоходтар үш түрлі бағытта рейстерге шығады. Бірінші рейс 15 тәулікке, екінші – 20, үшінші – 12 тәулікке созылады. Теплоходтар портқа келген бойда рейске қайта шығады. Бүгін теплоходтар үш бағытқа бірдей рейстерге шықты.    

    Қанша күннен кейін олар порттан тағы да бірдей уақытта рейстерге шығады? Қайта кездескенге дейін әрбір теплоход қанша рейс жасайды?

 Шешуі: 

1) ЕКОЕ (15,20 және 12) = 60 (тәулік) – қайта кездеседі.

2) 60 : 15 = 4 (рейс) – 1 теплоход.

3) 60 : 20 = 3 (рейс) – 2 теплоход.

4) 60 : 12 = 5 (рейс) – 3 теплоход.

Жауабы: 60 тәулік, 4 рейс, 3 рейс, 5 рейс.
Кері байланыс «Тамаша идеялар» әдісі арқылы:
1. Мен үшін жаңа болған 3 ақпарат…

2. Назарымды аудартқан…

3. Маған түсініксіз болған ақпарат…

Мұғалімнің сындарлы кері байланысы

Кейбір оқушылар  есеп шығару барысында «ЕҮОБ», «Өзара  жай  сандар», «ЕКОЕ»  табудың тәсілдерін  жақсы меңгерген, барлық оқушылар ережені дұрыс қолданып есептің жауабын таба алды, көпшілік оқушылар өз ойларын  қорытындылай  алды.
	
Математика,
5 сынып,
1 бөлім, Т.Алдамұратова, Е.Байшоланов, 
2015 ж.
Презентация
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	Сергіту  сәті
(2 мин)
	2. «Қарлығаштар» ырғақты би.
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	Оқушылар жеке тапсырмалар орындайды.

І.Өзара  жай  сандарды тап:
Берілген сандар
Ортақ бөлгіштері
ЕҮОБ
15 және 21
6 және 7
18 және 37
23 және 46
24 және 25
 ІІ.Cематикалық карта
1
10
27
37
45
52
Тақ сан
Жұп сан
Жай сан
құрама сан
ІІІ.   Кестені  толтыру:
Сандар 
a × b
ЕҮОБ (a,b)
ЕКОЕ  (a,b)
ЕҮОБ (a,b) × ЕКОЕ  (a,b)
a
b
6
8
9
12
15
18
«Элективті тест» әдісі.

Тест

1-нұсқа
1)5,9,15,21,24,50,60 сандарынан 120-ның бөлгіштерін тауып, теріп жазыңыз:                   
А)5,15,24,60              
В)15,24,21,9   
С)24,60,50,21   
2) 63 саны жай сан ба, құрама сан ба?
А) құрама          В) жай            
С) дұрыс жауап жоқ
3)105,156,255,275,345,415,465 сандарының қайсылары 
                 15-ке бөлінеді? Теріп жаз
А)15,255,345,465               
В)15,255,275,415
4)теңдеуді шешіңдер:   3(4х+13)-25=74
  А)5                          
В)13                           
С)2
5)1,3,8,7,9,4 сандарының ішінен тақ цифрларды теріп жазыңыз
А)1,3,7,9                    
В)3,8,4,9                 
С)8,3,1,4
6) 543+84 қосындысы 5, 4 және 3сандарының қайсысына бөлінеді
А)3              

В)5                    
 С)4
2 -нұсқа
1) 45,50,70,75,90,100,120 сандарынан 25-тің еселіктерін тауып, теріп жаз:
А)50,75,100           В)75,50,45             С)120,75,50,90   
 
2) 61 саны жай сан ба,құрама сан ба?
А) жай                В) құрама              
С) дұрыс жауап
3)135,315,325,360,495,506,585 сандарының қайсылары 45-ке бөлінеді? Теріп жаз.
А)135,315,360,495,585           
В)135,360,495,506
4)теңдеуді шешіңдер:  2(11х-5)-17х=55
А)13                             В)2                          
С)14
5)1,7,4,2,8 сандарының ішінен жұп цифрларды теріп жазыңыз
А) 4,2,8                     
В) 8,2,7,0                  
С) 0,7,4,2
6) қандай сандар 5-ке бөлінеді
А)15,45,20,50 
В)10,45,16,20         
С)45,50,18,22
	/Bilimland.kz/
Интербелсенді тақта

Слайд



	Сабақтың соңы     (5 мин)

	Қалыптастырушы бағалау жұмысы
3 мин


	Қалыптастырушы бағалау тапсырмалары:

1) а) 42-ге бөлгіш, ал 7-ге еселі сандарды;

    ә) 78-ге бөлгіш, ал 13-ке еселік сандарды;

    б) 114-ке бөлгіш, ал 19-ға еселік сандарды жазыңдар.
2)  25, 44, 26 және 105 сандарынан өзара жай сандардың төрт жұбын құрастырыңдар.

3) Тік бұрышты параллелипипедтің өлшемдері  жай сандармен өрнектелген.  Оның көлемі 165 см3. Осы тік бұрышты параллелипипедтің өлшемдерін табыңдар.

Дескриптор: Білім алушы 

( есептің қысқаша шартын жазады;

( ЕҮОБ / ЕКОЕ қасиеттерін пайдаланады; 

( есептің шешімі мен жауабын жазады.
	Математика, 
5 сынып, 1 бөлім, Т.Алдамұратова, Е.Байшоланов,
2015 ж.
 «Бағдаршам» арқылы бағаланды.
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	Қорытындылау

2 мин
	Сабақты қорытындылау. 

Рефлексия: БББ тәсілі.

Оқушылар өздеріне белгілі мағлұматтар мен жаңа деректерді салыстыруға, бұрыннан білетіндерінің негізінде өздерінің танымдық тaлаптарын анықтауға үйренеді.
Нені білемін?

Нені білгім келеді?

Нені білдім?

 Сұрақтарына жауап жазып, стикерлерін «Табыс ағашына»  жапсырады. 
Үйге тапсырма:   №286; №299
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	Саралау
	Бағалау
	ҚТ және денсаулық

	Сабақтың басынан соңына дейін  қалыптастырушы бағалау жүргізіп отырамын. Жеке тапсырмалар пайдаланып, көмекке мұқтаж оқушы                                                                                                   ларға қолдау көрсетіп, саралау жүргіземін.

Мен тапсырма құруда бүгінгі сабақтың жалпы мақсаттарына сәйкес саралаудың жіктеу    

тәсілі aрқылы жұмыс жасаймын. 

  Сабақ барысында көмек қажет ететін  балалардың қасына барып қолдау көрсетемін. 

Менің дайындаған тапсырмa ларым ның барлығы оқушылар дың мақсатқа жетуіне бағыттал ған.
	Оқушылардың ойларын шоғырландыру үшін: «Қар кесегі» әдісі арқылы өткен тақырып қайталанады.

 «Джиксо»  әдісі арқылы оқушылардың біліктілігін дамытамын. 

Қалыптастырушы бағалауға арналған  деңгейлік тапсырмаларды   ұсынамын.

Кері байланысқа «Элективті тест» әдісін қолданамын. Сабақ қорытындысын «Табыс ағашы» әдісімен аяқтаймын.
	Денсаулық сақтау технологиялары. Сабақта сергіту  «Қарлығаштар » әдісі

Оқушылардың партада дұрыс отыруларын қадағалау.



	Төмендегі жұмыстарға арналған тапсырмаларды  таңдауда саралау қолданылады
Топтық жұмыста өз-өзіне сенімсіз оқушылар анағұрлым өздеріне сенімді оқушылармен жұмыс істеу барысында, тапсырманы орындау жолдарын бақылап,  үйренеді. 
	Оқушылардың тапсырмаларды орындауға және диалогтарға қаншалықты қатысатындығын бақылау жолымен бағалау. 

 Жұппен  жұмыс кезіндегі жауап реакциясы әр оқушының үлесін бағалау.

Жұптар бағалау критерийі арқылы бір-бірін бағалайды. Сабақ соңында оқушылар өздерінің жеткен жетістіктері жайлы  өзін – өзі бағалайды.
	Сабақты бекіту кезеңінің алдында «көз жаттығуын» жасатамын. 

	Сабақ бойынша рефлексия 

Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс қойылған ба?                                         Оқушылардың барлығы ОМ қол жеткізді ме?                                                                  Жеткізбесе, неліктен?                                      Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?                 Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды ма?                                            Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен?
	Бұл бөлімді сабақ туралы өз пікіріңізді білдіру үшін пайдаланыңыз. Өз сабағыңыз туралы сол жақ бағанда берілген сұрақтарға жауап беріңіз.

	
	Менің бүгінгі сабағымдағы оқу мақсаты мен сабақ мaқсаттары оқушыларға  қолжетімді болады деп ойлаймын.

Оқушылардың көпшілігі бүгінгі сабақта ЕҮОБ пен  ЕКОЕ қасиеттерін пайдалана  біледі деген сенімдемін.

 Жеке  тапсырмаларды бере отырып жүргізілген  саралау жұмыстары оқушылардың сабақ мақсатына жетуіне  оң әсерін тигізеді деп ойлаймын.  

Сабақтың кезеңдерінде өзім жоспарлағанымдай уақытты тиімді пайдаланамын деген ойдамын.  

	Жалпы баға            

Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
ЖИГСО әдісі. Оқушылар жеке,жұппен,топпен белсенді жұмыс істейді.

 «Баспалдақ» деңгейлік,  шығармашылық жұмыс, «Элективті тест».

Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне  оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?

Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері / қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет?

Кейбір оқушылар тапсырманы тез уақыт аралығында орындайды. Келешекте сондай оқушылармен жеке жұмыс жасап, оларды әр түрлі деңгейдегі конкурстар мен олимпиадаларға дайындаймын.
Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?


.

	Аты, жөні, тегі
	Искакова  Светлана    Сламбековна



	Педагогикалық идеялар атауы
	«Менің  үздік сабағым»



	Бағыты
	Жаратылыстану-математика бағытындағы  пәндер

(математика)


	Лауазымы
	Математика  пәні мұғалімі



	Педагогикалық  өтілі
	33 жыл

	Санаты
	жоғары

	Ұйымның мекен-жайы


	«Индер аудандық білім бөлімінің Жамбыл атындағы орта мектебі» КММ

Атырау облысы

Индер ауданы

Есбол ауылы

Тайманов көшесі №43

87123424699

	Автордың мекен-жайы, телефоны, Е-mail

	Атырау облысы

Индер ауданы

Есбол ауылы

Сайханов  көшесі №54
Үй тел: 87123424641
Ұялы тел:87011640340
svetlana_19_63@mail.ru


	Аты, жөні, тегі
	Кушенова  Мереке  Орынбасаровна



	Жұмыс орны
	«Индер аудандық білім бөлімінің Жамбыл атындағы орта мектебі» КММ

Атырау облысы

Индер ауданы

Есбол ауылы

Тайманов көшесі №43

Телефоны: 87123424699

	Лауазымы
	Орыс сыныптарындағы қазақ тілі  мен әдебиеті пәндері мұғалімі



	Педагогикалық  өтілі
	30 жыл



	Санаты
	Жоғары



	Автордың мекен-жайы, телефоны, Е-mail

	Атырау облысы

Индер ауданы

Есбол ауылы

Бахитов  көшесі №51
Үй тел: 87123424010
Ұялы тел:87785498050
Kushienova63@mail.ru

	Байқаудың атауы
	«Менің  үздік сабағым»



	Бағыты
	Қоғамдық - гуманитарлық бағытындағы  пәндер ( тіл, әдебиет )
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